

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Издаются еженедельно при Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі. Подписка принимается въ Правлении и во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ.



1855 Г.

ЧЕТВЕРГЬ, 19 ФЕВРАЛЯ.

№ 7.

ОТДѢЛЬ ПЕРВЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Высочайшие приказы.

Высочайшими приказами, отданными по гражданскому вѣдомству,

18 января 1853 г. № 13.

Уволенъ отъ службы по болѣзни: Повѣнѣцкій Уѣздный Судья, Титулярный Совѣтникъ Прокопинъ.

23 января 1853 г. № 16.

Уволенъ отъ службы по болѣзни: Приставъ 1 стана Петрозаводского уѣзда, Поповъ.

25 января 1853 г. № 18.

Уволенъ отъ службы по прошенію: Старший Совѣтникъ Олонецкаго Губернского Правлениа, Коллежский Совѣтникъ Менченковъ.

Переведенъ: Олонецкій Уѣздный Землемѣръ Медведевъ—Межевщикомъ въ вѣдомство Олонецкаго Горнаго Округа.

27 января 1853 г. № 19.

Определенъ въ службу, изъ отставныхъ: Титулярный Совѣтникъ Шаховъ—канцелярскимъ чиновникомъ Олонецкой Казенной Чалаты.

28 января 1853 г. № 20.

Назначенъ: Товарищъ Предсѣдателя Витебской Чалаты Уголовнаго Суда, Коллежский Ассесоръ

Цѣна за годовое изданіе обѣихъ частей:
на бѣлой бумагѣ 4 руб.; на простой 3 р.
Каждая часть отдельно стоитъ половину
сей цѣны; за пересылку 58 коп. серебр.

Малиновскій, Олонецкимъ Губернскимъ Прокуроромъ. (1 отд. 1 ст.)

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЧИНОВНИКОВЪ.

ОПРЕДЕЛЕНЫ: Указомъ Правительствующаго Сената по Межевому Департаменту отъ 31 декабря 1852 г. за № 4695, младшій землемѣрный помощникъ Межевой Канцеляріи Коллежскій Регистраторъ Дмитріевъ 9-й—Петрозаводскому Уѣздному Землемѣромъ.

— Указомъ Правительствующаго Сената по Межевому Департаменту отъ 26 истекшаго января за № 149, младшій землемѣрный помощникъ неимѣющій чина Иванъ Петровъ 3-й—къ исправленію должностіи Вытегорскаго Уѣзднаго Землемѣра. (1 от. 1 ст.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

1. ТОРГИ И СОДРЯДЫ.

Въ присутствіи Комиссіи при Архіерейскомъ домѣ, въ г. Петрозаводскѣ, назначены торги 5 марта и чрезъ три дня переторжка на отдачу желающимъ работъ по устройству желѣзной крыши на Архіерейскомъ домѣ. На означенные работы съ материалами назначено по сметѣ 1702 р. 50 к. (1).

(газ. ст.)

2. ПРОДАЖА ИМЪНИ.

Отъ Олонецкаго Губернскаго Правлінія объявляется, что по постановленію онаго, назначается въ публичную продажу, въ присутствіи Олонецкаго Уѣзднаго Суда, 16 марта сего 1853 года, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, принадлежащій Олонецкой мѣщанкѣ Матрени Поповой, состоящей въ г. Олонцѣ, 2-й части, 4-го квартала, подъ № 5, а по вновь Высочайше утвержденному плану подъ № 192, деревянный одно-этажный, обѣ одной комнатѣ флигель, подъ плановаго дома, по лицевой сторонѣ на правой руцѣ, обшитый тесомъ на четыре стороны, длиною по лицевой сторонѣ 3, а шириной 6 саж.; построенъ этотъ флигель въ 1833 году, земли подъ нимъ по лицевой сторонѣ 5, а по надворной 6 саж.; оцѣненъ вмѣстѣ съ принадлежащею къ нему землею, въ 55 руб. сереб.; доходу приносить въ годъ 24 руб., и продается по иску купцовъ Лопатиныхъ; торгъ начнется въ 11-ть часовъ утра. Желающіе могутъ разматривать бумаги, до производства описанной публикаціи относящіяся, въ Олонецкомъ Уѣздномъ Судѣ (2).

(3 отд. 6 ст.)

3. ОБЪ УТЕРЯНИ. ДОКУМЕНТАХЪ.

Въ слѣдствіе представленія Новѣнѣцкаго Земскаго Суда, объявляется повсемѣстно о считаніи недѣйствительнымъ утраченного солдатскою женою Федосею Ивановою Кузьминою билета, выданаго ея сына ея кантониста Ивана Алексѣева, отъ Командира 1 Учебнаго Карабинернаго полка 8 июля 1849 года за № 9942, съ тѣмъ, чтобы въ случаѣ есау билетъ будетъ кѣмъ-либо найденъ, представить его ближайшему полицейскому начальству, для доставленія въ Новѣнѣцкій Земской Судъ. (1 отд. 2 ст.)

4. ОБЪ УТЕРЯННЫХЪ ЗНАКАХЪ.

Послѣ смерти отставнаго рядового Ивана Ларіонова Оводова не отыскано бывшихъ у него серебряныхъ медалей въ память 1812 года, и за взятие Парижа 1814 года. Медали эти, какъ открылось, утеряны были самимъ Оводовымъ. Олонецкій Земской Судъ, объявляя о семъ, просить означенные медали, въ случаѣ отыскания ихъ, представить по принадлежности.

(газ. ст.)

5. О СОВЕРШЕНН. КРЪПОСТНЫХЪ АКТАХЪ

10 декабря 1852 года, въ Лодейнопольскомъ уѣдомъ Судъ выдана данная діакону Лодейнопольской церкви Тихомирову на купленный имъ публичнаго торга домъ купца Разказова въ г. Лодейномъ-Полѣ. Объявление о семъ напечатано N 10 Спб Сен. Об. 2 февраля 1853 года, въ ст. 4633. (газ.)

ОТДѢЛЪ ВТОРЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

О ХРУСТЬ ВЪ МУКѢ.

Въ Военномъ и Морскомъ Министерствахъ вникъ вопросъ о томъ, можетъ ли быть допущенъ приемъ на продовольствіе войскъ хлѣба, содержащаго въ себѣ, въ большей или меньшей степени, примесь песка или землянистыхъ частицъ, подъ наименіемъ «хрустъ». Военный Советъ по обсужденію этого вопроса, находя, что для сохраненія здоровья воинскихъ чиновъ необходимо, при приемѣ муки изъ казенныхъ магазиновъ и отпускѣ ея въ войска, строго наблюдать, чтобы она имѣла предписаннаго качества, постановилъ: при предъявленіи къ сдаче въ казенные магазины хлѣба, содержащаго въ себѣ хрустъ, свидѣтельствовать оный каждый разъ установленнымъ въ 120 статьѣ IV Ч. II кн. Св. Всѣхъ Постан. порядкомъ, особыми Коммиссіями изъ личнаго Военнаго, Медицинскаго и Провіантскаго вѣдомствъ и затѣмъ допускать и недопускать означенный хлѣбъ къ приему на точномъ основаніи актовъ, которые будутъ составлены.

Такъ-какъ при злачѣ хлѣба въ военное вѣдомство легко могутъ возникнуть недоразумѣнія и споры между ростовщиками и приемщиками, въ особенности въ тѣхъ мѣстахъ, где заготовляемая мука содержитъ въ себѣ въ извѣстной степени примѣсь песка и общее землянистыхъ частицъ, зависящую отъ крѣпости жерновыхъ камней, — Господинъ Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 24 января сего года, предписалъ о объявлении вышеизложенаго постановленія Военнаго Совета въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ съ тою цѣлью, чтобы мѣста и лица, занимающія

заготовкою и поставкою хлѣба въ казну, озабочи-
дася о тщательномъ приготовленіи хлѣба.

Губернское Правлениe, въ которое изъ Канцеля-
рии С. Начальника Олонецкой губерніи передана ко-
пія съ означеннаго прелісанія, дозволитъ о семъ
всебацаго свѣдѣнія по Олонецкой губерніи.

(по газети, ст.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ И ИЗВѢЩЕНИЯ.

1. ТОРГИ И НОДРЯДЫ.

Олонецкій Сиротскій Судъ вызываетъ желающихъ
взять въ ареадное содержаніе хлѣбонаходныя земли
[58 полосы], сѣнныя покосы [13 поженъ] и двухъ-
этажный деревянный ломъ, состоящій за 4 версты
отъ города Олонца. Торги назначены 25 сего фев-
раля съ узаконенною переторжкою. (газ. ст.)

2. ОБЪ УТЕРЯННЫХЪ ДОКУМЕНТАХЪ.

По требованію Олонецкой Духовной Консисторіи
объявляется объ отыскавіи и представлениі по при-
надлежности утерянного крестьяниномъ Иваномъ
Трошевымъ полученнаго изъ Оштавского почтоваго
отдѣленія, для доставленія священнику Лодейнополь-
ского уѣзда, Гежесельского прихода Петру Нилю-
заевскому, посланного изъ Консисторіи на имъ Ли-
колаевскаго пакета за № 6429. (газ. ст.)

3. ПРОДАЖА ИМЪНИЙ.

Отъ С.-Петербургскаго Губернскаго Правления
объявляется, что на удовлетвореніе частныхъ ис-
ковъ всего до 2062 руб. 89 коп. сер. предъявлен-
ныхъ на Кронштадтскаго З-й гильдіи купца Ермо-
лая Курнева, на основаніи опредѣленія Кронштадт-
скаго Городового Магистрата будетъ продаваться съ
публичныхъ торговъ деревянный одноэтажный вет-
хій домъ купца Курнева, и огороженное мѣсто прѣдъ до-
мъ, С. Петербургской губерніи, за городомъ, Крон-
штадта, на форштатѣ, въ 6 кварталѣ, по лѣгерной
улицѣ, подъ № 27. Домъ крытъ тесомъ, длина его
7 и ширина 3 саж.; при домѣ досчатый сарай, ве-
хій; мѣра огороженного мѣста по улицѣ 19%, въ
ширину 40; въ всего 780 квадр. саж. Дохода домъ при-

носить въ годъ 60 руб., а мѣсто 23 р. с. и оцѣни-
но: домъ въ 154 руб. 80 коп., а мѣсто въ 197 руб.
80 коп. сер.; а все имѣніе 352 руб. 60 коп. сер.
Пролажа сія будетъ производиться въ Петергофскомъ
Уѣздномъ Судѣ, въ срокъ торга 2 июля сего 1853
года, въ 11 часовъ утра и съ переторжкою чрезъ
три дня, гдѣ можно также видѣть опись въ бумаги,
до пролажи и публикаціи относящейся (2).

— Отъ Перваго Департамента С.-Петербургской Уп-
равы Благочинія объявляется, что въ ономъ, по
опредѣленію Втораго Департамента С.-Петербург-
скаго Магистрата, продаваться будетъ съ публич-
ного торга, принадлежащий вдовѣ столярного ма-
стера, Аграфенѣ Сидоровой и сыну ея Андрею
Степанову Добровымъ, каменный двухъ-этажный
ломъ, съ прочимъ находившимся при ономъ строе-
ніемъ и землею, въ количествѣ 179 $\frac{1}{2}$ кв. саж.,
состоящій въ С.-Петербургѣ, Нарвской части, во
2-мъ кварталѣ, по Заротному переулку, подъ №
275 и 206. Домъ этотъ оцѣненъ въ 3000 р. сереб.
и продается на удовлетвореніе С.-Петербургскаго
купца Михаила Иванова сына Иванова, по про-
сроченной закладной, совершенной во Второмъ Де-
партаментѣ С.-Петербургской Налаты Граждан-
скаго Суда, 14 Октября 1849 года, въ суммѣ 5000
руб. сер. съ процентами. День торга назначенъ
12 Марта 1853 года, съ слѣдующею чрезъ три дня
переторжкою; торгъ начнется съ 11-ти часовъ ут-
ра. Желающіе могутъ разматривать бумаги, до
производства описанной публикаціи относящейся,
въ Первомъ Департаментѣ С.-Петербургской Уп-
равы Благочинія (3).

— Отъ Перваго Департамента С.-Петербургской
Управы Благочинія объявляется, что въ ономъ,
определѣнію Втораго Департамента С.-Петербург-
скаго Магистрата, продаваться будетъ съ публич-
ного торга, принадлежащий умершему С.-Петер-
бургскому купцу Козьму Парфенову Лобреву, дре-
ревинный двухъ-этажный съ мезониномъ ломъ,
о всенъ находившимся при ономъ строеніемъ и
землею, въ количествѣ 193 $\frac{1}{2}$ кв. саж., состоящій
въ С.-Петербурге, Петербургской части, въ 3-мъ
кварталѣ, по Было ской улицѣ, подъ № 602 и
192. Домъ этотъ оцененъ въ 4080 р. сер. и про-
дается на удовлетвореніе наследниковъ умершаго
Капитанъ-Лейтенанта Александра Иванова Была-
вина, по просроченной закладной, совершенной
во Второмъ Департаментѣ С.-Петербургской Налаты
Гражданскаго Суда, 6 Октября 1849 года, въ

суммъ 3700 руб. сер. съ процентами. День торга назначенъ 13 Марта 1853 года, съ слѣдующею чрезъ три дня переторжкою; торгъ начнется съ 11-ти часовъ утра. Желающие могутъ разматривать бумаги, до производства означенной публикаціи и продажи относящейся, въ Первомъ Департаментѣ С.-Петербургской Управы Благочинія (3).

— Отъ Перваго Департамента С.-Петербургской Управы Благочинія объявляется, что въ ономъ, по опредѣленію Втораго Департамента С.-Петербургскаго Уѣзднаго Суда, продаваться будетъ съ публичнаго торга, принадлежащий женѣ Генералъ-Майора Аниѣ Васильевой Давыдовой, каменный по улицѣ въ три, а во дворѣ въ четыре этажа, домъ съ находящимися при ономъ флигелями, изъ коихъ одинъ флигель въ два этажа, нижній этажъ коего каменный, а верхній деревянный, другой флигель деревянный одно-этажный, съ прочимъ строеніемъ и землею въ количествѣ 195 $\frac{3}{6}$ квад. саж., состоящій въ С.-Петербургѣ, Нарвской части, въ 1-мъ кварталѣ, по 5-й ротѣ Измайлійскаго полка, подъ № 92, 17 и 106. Домъ этотъ оцѣненъ въ 6125 руб. сер. и продается на удовлетвореніе Коллежскаго Советника Романа Игнатьева Гавриленкова, по пресроченной закладной, совершенной во Второмъ Департаментѣ С.-Петербургской Палаты Гражданскаго Суда 6 Мая 1849 года, въ суммѣ 15.600 р. сер. День торга назначенъ 12 Марта 1853 года, съ слѣдующею чрезъ три дня переторжкою; торгъ начнется съ 11 часовъ утра. Желающие могутъ разматривать бумаги, до производства означенной публикаціи и продажи относящейся, въ Первомъ Департаментѣ С.-Петербургской Управы Благочинія (3).

— Отъ Перваго Департамента С.-Петербургской Управы Благочинія объявляется, что въ ономъ, по опредѣленію Втораго Департамента С.-Петербургскаго Уѣзднаго Суда, приваться будетъ съ туб-

личнаго торга, принадлежащий Надворному Советнику Александру Фелорову Мазовскому, деревянный двухъ-этажный съ мезониномъ домъ, съ находящимися при ономъ деревяннымъ же одно-этажнымъ флигелемъ, прочимъ строеніемъ и землею въ количествѣ 320 кв. саж., состоящій въ С.-Петербургѣ, Рожественской части, въ 3 кварталѣ на Александровской площади, подъ № 25 и 13. Домъ этотъ оцѣненъ въ 4064 р. сер. и продается на удовлетвореніе жены Штабсъ-Ротмистра Мары Федоровой Демидовой, по просроченной закладной, совершенной во Второмъ Департаментѣ С.-Петербургской Палаты Гражданскаго Суда, 7 Января 1849 года, въ суммѣ 9000 руб. сер. съ процентами. День торга назначенъ 13 Марта 1853 съ слѣдующею чрезъ три дня переторжкою; торгъ начнется съ 11-ти часовъ утра. Желающие могутъ разматривать бумаги, до производства означенной публикаціи и продажи относящейся, въ Первомъ Департаментѣ С.-Петербургской Управы Благочинія (3).

(по газ. с. 11)

При семъ отдельно прилагаются, для исполненія въ Олонецкой губерніи,

I. О СЫСКѢ ЛИЦЪ: Прѣд. Губерн. Вѣдом. Къ № №: 4 Витебскхъ, 3 и 6 Владимир., 4 и 5 Вологод., 1, 2 и 3 Киевскихъ, 5 Костром., и 4 Нижегород., 2 Оренбург., 1, 2, 3 и 4 Орлов., 3 Пермск., 2, 3 и 4 Рязанск., 4 Самарск., 1, 2 и Смоленск., 1 и 4 Ставроп., 1 Тамбов., 5 Тверскихъ (по одному); и 16 Спб. Пол. (два).—Всего 33

II. О СЫСКѢ ЛИЦЪ И ИМѢНИЙ: Прѣд. Губерн. Вѣдом.

Къ № №: 1 и 4 Вологод., 5 Казан., 3 Киевск., 5 Костромск., 3 Москов., 2 и 4 Нижегор., 1, 2, и 4 Орловск., 1, 2, 3 и 5 Рязанск., 4 Самар., 2 и 5 Симбирск., 3 Смоленск., 1 и 5 Тамбов., 2 Черногорскихъ (по одному); 16 Спб. Пол. (два).—Всего 23

III. О ТОРГАХЪ: Объявл. къ № 4 Раз. Губ. Вѣдом.

За Вице-Губернатора, Членъ Башинскій.

Исправляющій должность Старшаго Секретаря Дейхманъ.

ДОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

1855 Г.

19 ФЕВРАЛЯ.

СОДЕРЖАНИЕ № 7 Неофициальной части:

I. ГУБЕРНСКАЯ ИЗВѢСТИЯ. Справочные цѣны въ январь. Сборъ съ продаваемыхъ въ С.-Петербургѣ лошадей.—При-
илегіи.—II. ИСТОРИЯ, СТАТИСТИКА и ЭТНОГРАФІЯ. Ца-
рица Ивокина Марея Іоанновна.—Замѣтки оъ Оловецкомъ
районѣ: Королы, обитающіе въ Олонецкой губерніи. Статьи:
Червяк, Ласточкина.—О вкладныхъ записяхъ и синодикахъ.—
III. СМѢСЬ. Число нынѣшнихъ изданій въ Россіи въ 1853
году.—Замѣтки и выписки.—IV. БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЯ ИЗ-
ВѢСТИЯ. О журналахъ и книгахъ.—V. ГОРОДСКАЯ ИЗВѢС-
ТИЯ. О прѣставлении и Выѣхашіи.

ГУБЕРНСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Въ Олонецкой и сосѣдственныхъ губерніяхъ въ
минувшемъ январѣ существовали слѣдующія цѣны
на главные жизненныя потребности:

Олонецкой, по свѣдѣніямъ 24 января: куль ржа-
ной муки 5 р. 38 к., куль овса 3 р. 20 к., пудъ сѣ-
на 15 к.

Вологодской, 21 января: четверть ржи 3 р. 32 к.
пудъ ржаной муки 3 р. 40 к., четверть ошеницы 5
р. 50 к., четверть гречневой крупы 8 р. 86 к., куль
овса 1 р. 90 к., пудъ сѣна 12 к.

Новгородской, 26 января: четверть ржи 4 р. 36
к., куль ржаной муки 4 р. 54 к., четверть ошеницы
7 р. 29 к., четверть гречневой крупы 6 р. 67 к.,
куль овса 2 р. 37 к., пудъ сѣна 14 к.

[Жур. М. В. А.]

№ 7.

Высочайше — утвержденнымъ въ 12 день января
Миѣніемъ Государственнаго Совѣта, установленъ въ
пользу города съ продаваемыхъ въ С.-Петербургѣ,
на конной плошади, лошадей особый сборъ, а имен-
но: съ каждой продавной лошади велико взимать
по 10 кои., за исключеніемъ крестьянскихъ лоша-
дей, цѣною не дороже 25 руб., съ коихъ ни какого
сбора не брать.

[Спб. Сев. В. № II.]

Въ минувшемъ январѣ, мѣсяцъ выдали при-
вилегіи: 1) Коллежскому Регистратору
Николаю Викторову, трехлѣтня, на изобрѣ-
теннную имъ жатвенную машину; 2) Великобритан-
скому подданному Томасу Барнетту, шестилѣтня,
на введеніе въ Россіи улучшія мельничныхъ жер-
нововъ; 3) иностранцу Августу Нейбюргеру, шести-
лѣтня, на устройство лампъ съ умѣртелемъ; и 4)
иностранцу Джону Вормальду, трехлѣтня, на улуч-
шеніе въ машинахъ для приденія въ сученія раз-
ныхъ воюющихъ веществъ. Правилія сія па-
печатаны въ № I Сенатскихъ Вѣдомостей.

ИСТОРИЯ, СТАТИСТИКА И ЭТНОГРАФІЯ.

Царица-Изокина Марея Іоанновна

Государыня старица Марея Іоанновна, родительни-
ца Цара Михаила Федоровича, находилась въ за-
точніи въ Толуйскомъ Егорьевскомъ погостѣ, ку-
да она была сослана при Борисѣ Годуновѣ. О про-
бываніи въ Толуѣ царевичной Изокинѣ сохрани-
лись въ народѣ преданія, о коихъ указываютъ

шего, где была героя благочестивой изгнанницы. Царь Михаил Феодорович, по вступлению на престол, залъ защими крестьянамъ обильную грамоту за услугу оказанныя ею матери во время заточения.

Занимствую для нашихъ читателей краткую биографію Царственной старицы Мареи, помѣщенную въ Жур. М. И. П. (1853 г. январь) по поводу ревизіи нового изданія: «Россійской Царственныи Домъ Романовыхъ» (*):

«Старица Марея, въ мірѣ Ксения Іоанновна, происходила изъ дома Шестовыхъ, предокъ которыхъ, какъ видно изъ родословныхъ книгъ, происходилъ отъ знатнаго мужа Михаила, выѣхавшаго въ Русскую землю изъ Пруссіи въ XIII столѣтіи, въ княжествѣ Св. Александра Ярославича Невскаго. Весьма не много сохранила намъ Исторія извѣстій о жизни ея до вступленія въ замужество; даже время рождения Ксении Іоанновны неизвѣстно: по разнымъ соображеніямъ Авторъ полагаетъ, что она родилась въ Январѣ между 1570 и 1576 годами.

«Самое значительное и древнее имѣніе Шестовыхъ, которымъ владѣли дѣль въ отецъ Ксения Іоанновны, была отчина Доминская, въ нынѣшней Костромской Губерніи, въ Буйскомъ уѣзде, около 100 верстъ отъ Костромы. Название свое отчина эта получила отъ находящагося въ ней, драгоценнаго для нац. Русскихъ, села Домини, родины крестьянки Ивана Сусанина. Это село расположено на высокой горѣ, омынтої съ одной стороны рѣкою Шачею, съ другой безыменнымъ ручьемъ. Буйскія хоромы были выстроены на самомъ живописномъ въозвышенномъ месте въ сѣдахъ ихъ сохранились до настоящаго времени.

«Важнѣйшимъ для Исторіи событиемъ было, разумѣется, вступленіе Ксении Іоанновны въ бракъ съ Борисомъ Феодоромъ Никитичемъ, двоюроднымъ братомъ Цара Феодора Іоанновича, словательно въ Домъ Романовыхъ-Юрьевыхъ-Захаринныхъ, который въ то время, по близкому родству съ Царскимъ Домомъ, возвышался надъ всѣми боярскими родами.

«Въ семейномъ счастіи, влади отъ тревогъ жизни, провели супруги жизнь свою до 1601 года, когда

и въ страданіе было, выѣхѣть съ прочими членами императорскаго Боярскаго Дома Романовыхъ-Юрьевыхъ-Захаринныхъ, испытать тѣжкую участъ: обвиненіе въ соучастіи будто бы по лѣлу о злоумышленіи въ жизнь Царя Бориса Годунова, Ксения Іоанновна была разлучена съ супругомъ и дѣтьми, сослана въ Новгородскій уѣздъ, въ Обонежскую Птичу, въ Толь-Егорьевскій погостъ, принадлежавшій Важнику монастырю. Здѣсь ее неволею постригли въ монашество и нарекли Мареою. Трудно вообразить себѣ что-нибудь мрачнѣе и суровѣе мѣста ссылки Мареи Іоанновны: это былъ низменный полуостровъ, прѣзывающійся съ Сѣверо-Запада въ Овежское озеро и самъ покрытый множествомъ озеръ.

«Въ этой-то безлюдной пустынѣ благочестивая матерь будущаго Царя страдала за величіе Россіи, въ любящая ея душа была подъ тѣжкимъ бременемъ горести въ разлука съ дорогимъ ея сердцу и въ страданіяхъ тѣлесныхъ: Врагами Дома Романовыхъ были придуманы всѣ средства, которыя только могла внушить злоба, чтобы отгচить участъ невинной страдальцы; но, по выражению Лѣтописца, Богъ видѣлъ ее правду и невинное терпѣніе и укреплялъ душу. Нѣкоторые только добрые крестьяне, которыхъ имена олипаково памятны каждому Русскому съ именемъ Ивана Сусанина, помогали въ разлѣжи во всемъ Марѣ Іоанновнѣ.

(Окончаніе въ слѣд. №.)

Запѣтки объ Олонецкомъ краѣ.

КОРЕЛЫ, ОБИТАЮЩІЕ въ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНІИ.

Статья Чегода.

Южные страны Азіи, представляя всѣ условия, потребные для развитія въ благосостояніи человека, долго были единственою сцѣною его дѣятельности. Не скоро и не легко онъ могъ разстаться съ первою свою родиною, гдѣ испыталъ столько счастія и горя. Тамъ на Югѣ возникали, цвѣли въ падаѣ могущественные государства съ ихъ образованностью, вѣрованіями и народностію, а нашъ далекій, угрюмый Сѣверъ все еще былъ необитаемъ и остался въ совершенномъ забвеніи. Несмотря на об-

(*) Объ этомъ краѣ сообщаютъ въ вышеупомянутомъ же № обыватели изъ отдавъ Библографическому Невѣстѣ.

Часть Неофициальная.

широкое въ наше время распространение Географическихъ съдѣйствій, до сихъ поръ воображеніе житея Юга боится суровости нашего Сѣвера. Онъ не умѣеть себѣ представить, какъ можно жить счастливо въ странѣ, гдѣ зима царствуетъ большую часть года, и гдѣ холодъ доходитъ иногда до 30-ти градусовъ. Тѣмъ больше нашъ глубокій Сѣверъ долженъ быть страшнѣй древняго человѣка, когда онъ былъ для него странною таинственностью, въ строгомъ смыслѣ,—*terra incognita*, — и когда вместо нѣги въ обидахъ благодатнаго Юга представлялась только суровость стихій и бѣдность природы, обѣщающая одни труды и лишевія.

Много должно было пройти времени прежде, чѣмъ человѣкъ рѣшился наконецъ проникнуть въ глубокій, таинственный для него Сѣверъ, и много должно было соединиться причинъ, чтобы заставить его отважиться на столь смѣлую попытку. Но когда и сѣмь въ первый разъ заселенъ былъ Сѣверъ Россіи, въ томъ числѣ и нашъ край, достовѣрнаго ни чего сказать нельзѧ, по совершенному отсутствію памятниковъ. Если и были какіе,—время непопадали ни одного изъ нихъ. Вѣроятно, заселеніе Сѣвера Россіи происходило медленно,—люди двигались въ глуши его не иначе, какъ по внушенню необходимости, съ робостію и мало по малу, вѣкайи пролагая путь одно поколѣвіе другому. Каждый шагъ впередъ надлежало брать у природы силой, необыкновеннымъ мужествомъ, и требовалось немыслимыхъ усилий, чтобы такой край, какъ Олонецкій, сдѣлать мѣстомъ удобнымъ и пріятнымъ для обитанія человѣка. Начало вторженіемъ въ предѣлы Россіи положилъ Дарій, царь Персидскій. Въ одномъ мѣстѣ Геродотъ такъ изображаетъ дѣйствіе этого вторженія: и какъ онъ (Дарій) не переставалъ гнаться за Скифами (обитателями нынѣшней южной Россіи), то они побѣжали (къ сѣверу) въ земли народовъ, отказавшихъ имъ помочь, и прежде всего—въ землю Меланхленовъ. Приведа ихъ въ смятіе совокупнымъ съ Персами вторженіемъ, Скифы немедленно бросились бѣжать дальше, — въ области Андрофаговъ. Смутивъ и ихъ, убѣжали въ Невиду. Наконецъ привели въ растроѣство и сей народъ, побѣжали къ Агафирсамъ. Между тѣмъ Меланхлены, Андрофаги и Невры, по вторженіи Персовъ и Скифовъ въ ихъ земли, не испытавъ своего счастья оружіемъ, въ смятіи неизрѣдно бѣжали въ степь все къ Сѣверу, замѣтимъ, что все эти на-

роды населяли Сѣверъ Россіи, постепенно одинъ другаго замѣнивъ. Случай, описанный Геродотомъ при вторженіи Дарія, могъ повториться съ ними послѣ, — могъ произойти прежде при нападеніи другихъ непріятелей, или при взаимномъ столкновеніи этихъ же самыхъ народовъ; — прибавьте къ этому привлекательность, которую имѣютъ для человѣка страны близкія, но еще не известныя, в стремленіе воспользоваться ихъ богатствомъ дѣйствительныи, или мнимыи, и—намъ, хотя скольконибудь будь, будетъ понятно, какимъ образомъ явилось населеніе въ столь сѣверномъ краѣ, какъ Олонецкій.

Сѣверъ Россіи въ первый разъ начинаетъ возникать изъ совершенной безвѣстности за четыре въ половиною вѣка до Рождества Христова. Первые известія о немъ находимъ у Геродота, всѣми признанаго отцемъ Исторической науки. Но и въ его время висались о населеніи Сѣвера самые темные слухи. Это объясняется тогдашнею скучностью Географическихъ съдѣйствій, отдаленностью описываемыхъ Геродотомъ странъ отъ Греціи и трудностью тогдашнихъ сообщеній. Приводимъ, въ какомъ состояніи находились сообщенія три, или два вѣка назадъ, и—для насъ нисколько не показается удивительнымъ, что Грекъ, жившій слишкомъ за 2000 лѣтъ до нашего времени, при всей своей прытиности и правдолюбіи, передаетъ о жителяхъ сѣвера Россіи известія самыя скучныя и часто немыслимые.

По словамъ Геродота, обитая тогда на Сѣверѣ Россіи «Агафирсы, Невры, Андрофаги, Меланхлены, Вудины въ другіе. Агафирсы — народъ извѣжденный и любить много носить золота. Невры держатся установлений Скифскихъ. Андрофаги изъ всѣхъ народовъ имѣютъ нравы лютѣйшіе. Жизнь ведутъ кочевую, языкъ у нихъ особливый. Меланхлены носить черное платье; занавы въ обычай у нихъ Скифскіе. Вудины — народъ великій и многочисленный. Всѣ они темноголубые и красны. Одни изъ этого народа, какъ Невры, ежегодно на вѣсколько дней превращаются въ волковъ, другие спать шесть мѣсяцевъ въ году сряду. То и другое адѣльно и означаетъ одно — суровую, продолжительную зиму, когда необходима теплая шуба, и когда ночи такъ долги, что дни почти не бываютъ. Геродоту, собиравшему съѣзжанія о странахъ, занимавшихъ теперь Россію, сказывали, что дѣло къ Сѣверу неизѣмъ и вѣгть ни чего, ни пройти по оз-

чии вездь разсыпанаго перья, коимъ наполнены земля и воздухъ до такой степени, что глаза оглаждаются, и что тамъ бываетъ стоя же токая зима, что восемь мѣсяцевъ продолжаются нестерпимые морозы [IV кн. Истор. Герод.]. Въ другомъ мѣстѣ Геродотъ замѣчаетъ: «о перья, которыми, по уверенію Скифовъ, наполненъ воздухъ, и потому они во чёмъ не могутъ видѣть за свою землею и пройти дальше, въ вотъ какого мнѣнія. За Скифскою землею всегда идетъ снѣгъ; почему кто видѣтъ вблизи падающій, густой снѣгъ, тотъ видѣлъ то, что я говорю,—снѣгъ походитъ на перья».

Народовъ, обитающихъ на дальнемъ Сѣверѣ, Геродотъ называетъ общимъ именемъ Гипербореевъ, т. е. весьма сѣверныхъ. Объясненія Геродота, одни исследователи назначаютъ мѣсто Гипербореямъ между Ледовитымъ моремъ и народами, которые спали 6—7 мѣсяцевъ въ году; другие думаютъ, что страны, занимаемые Гипербореями простирались къ Сѣверу, начинаясь съ Губерніи Виленской, Лифляндской и С.-Петербургской. Нашъ край сѣвернѣе этихъ Губерній въ зима продолжается въ немъ отъ 6-ти до 7-ми мѣсяцевъ. Значитъ, самые первые обитатели, какихъ только встрѣчаетъ здѣсь Исторія, были Гипербореи,—по крайней мѣрѣ подъ этимъ именемъ она внесла ихъ въ свои лѣтописи. «О Гипербореяхъ, прибываетъ Геродотъ, не говорить ни Скифы, ни другие соседніе съ ними народы, развѣ, можетъ быть, Исидоны [самые дальние изъ известныхъ скольконибудь народовъ]; но и они какъ я думаю, ничего не говорятъ; иначе говорили бы въ Скифы».—Такою таинственностию окружена была страна, занимаемая теперь Олонецкою Губерніею, даже во времена Геродота. Знали только, что были въ ней обитатели, но кто именно, Геродотъ не могъ ни отъ кого получить объ этомъ свѣтѣній.

Писатели, жившіе уже послѣ Рождества Христова: Помпоній Мела и Плій тѣхъ ли разумѣютъ Гипербореевъ, о которыхъ упоминаетъ Геродотъ, или другихъ, только изображаютъ ихъ въ чертахъ самыхъ привлекательныхъ. «Земля у Гипербореевъ, говорятъ они, плодовитая, воздухъ чистый и благородстворенный. Они живутъ долѣ и счастливѣе всѣхъ другихъ людей; потому что не знаютъ ни болѣзней, ни непрѣсти, ни войны, и проводятъ дни свои въ невинной, безпечной веселости и въ гордомъ спокойствіи. Жилеща ихъ суть прекрасные лѣса и дубравы, а пады древесные служать имъ

пищею. «И умираютъ равнодушно и естественно, какъ жизнь уже теряется для нихъ все прелесты,—даютъ имъ друзья и родственники, украшаютъ юниками свою голову, и бросаютъ въ воды морскія».—Картина прѣтнай, толкѣ трудно согласиться, чтобы она во всѣхъ частяхъ была выдумка, исключая развѣ мироюбіе, которое составляло всегда отличительную черту Финскихъ народовъ. Крайнѣй мѣрѣ, Гипербореи Олонецкой Губерніи могли наслаждаться такимъ басенсковымъ счастьемъ, если въ тогда была здѣсь та же природа и тотъ же климатъ, какія теперь. Эти благославленія краски, которыми украсили судьбу Гипербореевъ, некоторые Писатели, означаютъ только то, что человѣку, по врожденному стремлению къ счастію, естественно воображать, что оно, гдѣ нибудь, да есть въ землѣ и мечтою о немъ услаждать горькую, окружающую его дѣйствительность.

Мракъ, въ который погруженъ былъ Сѣверъ Россіи во времена Геродота, съ каждымъ вѣкомъ послѣ Рождества Христова сталь рѣдѣть, разсѣваться, благодаря тому или другому изъ Римскихъ и Византійскихъ Писателей, и наконецъ въ XI столѣтіи почти совершило исчезъ, когда Преподобный Несторъ, первый нашъ Лѣтописецъ, съ подробностію означалъ, гдѣ какіе народы обитали на Сѣверѣ Россіи, до появленія Россійского Государства.

«Несторъ есть первый, древнѣйший, по крайней мѣрѣ единственный источникъ открытія верхнаго Сѣвера, говоритъ Шлецеръ, затокъ исторического дѣла: до него вся эта страна была для прочихъ людей землею неизвѣстною. Все, что ни говорили о ней древнѣйшіе писатели есть выдумка, или недоразумѣніе, можетъ быть, иногда слухъ, догадка. Несторъ, еще смѣло повторяю, на всемъ этомъ обширномъ покровѣ (верхнаго Сѣвера) есть одинъ только настоящій, въ своемъ родѣ полный и справедливый Лѣтописецъ. До него, следовательно до XII столѣтія, не было Географіи Европейскаго Сѣвера, которая достойна была бы сего названія. Несторъ первый, подобно Колумбу, открываетъ сей міръ, бывшій до тѣхъ поръ скрытымъ». Дѣйствительно, при земль свѣтѣ, которымъ нашъ Лѣтописецъ озрилъ Сѣверъ Россіи, послѣдній представился совершившій въ другомъ видѣ. Не оказалось ни чего въ немъ похожаго ни на Андрофаговъ — людоѣдовъ, ни на Грифовъ Геродота — стерегущихъ золото, ни на Гипербореевъ Мелы. Но обитали въ немъ только мирные,

землемъщескіе нароны: Русь, Чуль, Мера, Мурома, Весь, Мордва, Заколоцкая Чуль, Пермь, Ямъ, Литва и другіе, которыхъ самыя наименія, такъ какъ они до сихъ поръ еще живутъ въ устахъ народа, уже не производятъ, и на минуту усомниться въ действительности ихъ существованія.

Въ наше время, послѣ глубокихъ и многосторонніхъ изслѣдований, кажется, всѣ соглашены томъ, что тамъ, гдѣ теперь лежатъ внутреннія губерніи Россіи, въ древнія, доисторическія времена нашего Отечества обитали Финны, народъ Азіатскаго происхожденія, по одному—Монгольскаго именемъ, по другому—только смыкающійся съ нимъ, и въ неизвѣданныя времена перешедший чрезъ Уральскія горы изъ Азіи въ Европу. Но той мѣрѣ, какъ новые выходцы изъ Азіи переходили черезъ Кавказъ въ южную часть свѣта и всеаоглощающую рекою разливались на югъ выѣхавшей Россіи, предки наши, Славяне, отодвигались къ Сѣверу отъ береговъ Дуная, первого вѣха пріюта въ Европѣ, и тѣснили Финновъ все дальше и дальше, пока наконецъ Славяне остановились въ своемъ движеніи и заняли обширныя страны нынѣшихъ внутренніхъ губерній Россіи, какъ бы предчувствуя, что на этой необозримой плоскости должно совершаться ихъ призваніе какъ народа великаго, историческаго, и что отсюда свѣтъ долженъ наполниться славою ихъ имени.

Финны, уступая Славянамъ, одни удалились въ самую глубь Сѣвера; другіе подвинулись на Сѣверо-Западъ и дали занятой ими странѣ свое имя—Финляндія,—иные остались на мѣстѣ прежнихъ своихъ жилищъ и совершили слиянье съ Русскими, какъ Весь, Мурома и другіе, оставивъ имъ свое только въ нашихъ летописяхъ и въ названіяхъ мѣстности. Нынѣ наконецъ сѣдились совершенно такъ же Русские, но сохранили свое имя и свой природный языкъ. Вотъ почему на Сѣверѣ нашего Отечества до сихъ поръ встрѣчаются подобные остатки Финского населения, подъ разными только названіемъ. Въ одной Губерніи они носятъ имя Зырянъ, въ другой Чуашъ и проч. Здѣсь, въ Олонецкой Губерніи, они известны подъ именемъ Кореловъ. Отъ нихъ-то Западная часть Губерніи, начиная отъ Ладожскаго Озера почти до береговъ Бѣлаго Моря, по всему протяженію границъ ея со стороны Финляндіи, носятъ название Кореліи.

Хастоткинъ.

О ВКЛАДНЫХЪ ЗАПИСЯХЪ И СИНОДИ-

КАХЪ

Сообщая нашимъ, читателямъ, выжелѣющую статью, заимствованную нами изъ Новгородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей [1852 года № 51], Редакція должна считать обратить вниманіе на историческое значеніе вкладовъ въ пользу церквей и монастырей здѣшняго края, при коихъ, какъ извѣстно, схранилось много памятниковъ благочестія нашихъ Православныхъ Царей и Русскихъ Бояръ; особенно въ здѣшней Епархіи богатъ подобными вкладами Александровскій монастырь; но, вѣроятно, въ другихъ мѣстахъ здѣшняго края найдутся извѣстія о старинныхъ церковныхъ вкладахъ нашихъ предковъ, которые обыкновенно записывались такъ-называемыя вкладные книги, а вкладчику выдавался актъ или вкладная запись въ полученія приношенія — Для исторіи края такие памятники драгоценны, и Редакція проситъ любознательныхъ лицъ доставлять ихъ для напечатанія въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

Въ упомянутой статьѣ Новгородскихъ Г. В., г. Игнатьевъ, сообщая подлинную вкладную запись Антоніева монастыря, данную Савину Ивановичу Обухову на пожертвованный имъ вкладъ въ 1657 году, говоритъ слѣдующее вообще о вкладныхъ записахъ и синодикахъ:

« Вклады, давленіе нашими предками въ пользу церквей и обителей, составляютъ одинъ изъ любопытныхъ предметовъ для изученія общественной жизни Русскаго народа. Эти вклады были разнообразны; смотря по состоянію лица, ихъ составляли: деньги, населенія имѣнія, слуги, земли, угодья, рыбные ловли, хлѣбъ, скотъ, серебряныя и другія металлическія вещи, какъ-то: потирь, блюда, блюдцы, чаши, кубки, братины, ковши и въ числѣ ихъ жалованые Государами за заслуги Отечеству; равно кресты, кольца, перстни, цѣпи и проч.

« Церковь, или обитель, получая приношеніе, давала отъ себя вкладчику актъ, или вкладную запись, которая имѣла значеніе не только росписи въ полученіи приношенія, но и заключала въ себѣ вѣкотораго рода условные пункты, какъ-то: издать о здравіи и за упокой вкладчика и, по желанію, всего рода его, на вѣчныя времена, покуда суще-

ствовать будет храмъ, или обитель. Монастырь же обязанъ быть кромъ этого, если вкладчикъ пожелаетъ тамъ жить, давать ему содержание имѣть съ монастырскою братію, а если пожелаетъ совершенно вступить въ число братіи, то принять и постричь его. Акты эти писались въ монастыряхъ и церквяхъ, за подписью настоятелей и священниковъ, на печать, и выдавались вкладчикамъ; самое же прошение записывалось въ церковные синодики, съ отмѣткою противъ имени вкладчика, что можно усмотреть изъ старинныхъ синодиковъ, сохранившихся во многихъ мѣстахъ. Во многихъ монастыряхъ и церквяхъ Новгородской губерніи сохранились еще такие синодики, такъ въ Сквородскомъ мужескомъ монастырѣ сохраняется синодикъ XVII вѣка бывшаго Николаевскаго Липенского монастыра, где записанъ въ вѣчный поминъ родъ князя А. М. Пожарскаго, и на шоль, въ пробѣль, сдѣланы отмѣтки: «вкладу дано пять рублей, да шѣрина гѣдой осми лѣтъ».

«Подобныя вкладныя записи не рѣдкость въ сѣмейныхъ архивахъ многихъ лицъ,—онѣ интересны не менѣе другихъ памятниковъ древней общественной жизни и заслуживаютъ полнаго вниманія.

«Удивительно, странно, почему наши изыскатели древностей, обративъ вниманіе на многоразличные вспомогательные источники для поясненія и дополненія актовъ и лѣтописей, какъ-то надписи и т. п., не обратятъ вниманія на синодики древнихъ церквей и юбителей, источники не менѣе важные, не менее полезные и необходимые для науки? Ужели это предоставлено потомкамъ, когда эти памятники больше, или менѣе, на Руси потребаються?»

СМѢСЬ.

ЧИСЛО ПОВРЕМЕННЫХЪ ИЗДАНИЙ ВЪ РОССІИ ВЪ 1853 ГОДУ.

Въ 1852 году Русская, повременнала Литература обогатилась весьма важнымъ изданіемъ: начали выходить ученыя записки по I и III Отделеніямъ Императорской Академіи Наукъ, на Русскомъ языке,

Съ распространеніемъ Учрежденія Губернскаго Правленій на Прибалтийскія губерніи, началось въ концѣ прошлаго года изданіе Губернскихъ Вѣдомостей Курляндскихъ, Лифляндскихъ и Эстляндскихъ.

Вѣстникъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества распространялъ свой объемъ при влѣніемъ двухъ отдѣловъ.

Съ 1853 года, Землемѣрческая Газета, поступивъ въ завѣдываніе Редакціи, получила существенное преобразование; о чёмъ было уже своеобразно обѣявлено въ нашемъ Вѣдомостахъ.

Число специальныхъ Журналовъ увеличилось въ нынѣшнемъ году новымъ изданіемъ: «Записки Бактериарной Медицины.»

При Журналь Садоводства, съ текущаго года вдается, въ видѣ Прибавлений: «Хозяйственный стокъ для крестьянъ.»

Вообще въ настоящемъ году выходитъ въ Россіи 99 газетъ, листковъ и вѣдомостей и 62 журнала, современные издава Ученыхъ Обществъ. Въ этомъ количествѣ заключается:

На Русскомъ языке: въ С.-Петербургѣ газеты вѣдомостей 16, журналовъ 38; въ Москвѣ всѣхъ изданій 13; въ прочихъ городахъ Имперіи Губернскихъ Вѣдомостей и другихъ изданій 51.

На Французскомъ языке 8, въ С.-Петербургѣ, Москвѣ и Одессѣ.

На Нѣмецкомъ языке 26, въ С.-Петербургѣ, Берть, Ригѣ, Митавѣ, Ревель, Одессѣ, Кронштадтѣ, Либавѣ и Черновѣ.

На Англійскомъ языке 3, въ С.-Петербургѣ.

На Италіанскомъ языке 1, въ Одессѣ.

На Польскомъ языке 1, въ С.-Петербургѣ.

На Русскомъ и Польскомъ 1, въ Вильно.

На Латышскомъ 2, въ Демелѣ и Метавѣ.

На Грузинскомъ 2, Тифлисъ.

ЗАМЬЯН И ВЫИНСКИ.

Въ Венгрии существует Дамское Общество съ целью прекратить роскошь въ дамской одежде. Члены Общества носятъ отечественные изделия, и та изъ дамъ получаетъ премию, которая меньше другихъ востратить въ годъ на свой туалетъ.

— Въ нынѣшнемъ году исполнится третье столѣтие Московской духовной Типографіи, основанной въ 1553 году посвѣніемъ Царя Иоанна Васильевича въ благословенію Митрополита Макарія. Это первая въ Россіи Типографія. Первая напечатанная здесь книга была Апостолъ, за нею слѣдовали Евангеліе. Первые наши книгопечатники: Гостунскій ліаконъ Иванъ Федоровъ и Петръ Тимофеевъ Мстиславецъ работали подъ руководствомъ Датчанина Ганса Бокбингера. Этихъ печатниковъ уѣзжали въ Польшу, а потомъ въ Литву, въ тамъ продолжали печатать Славянскія книги. Но книгопечатаніе въ Москвѣ не остановилось; изъ посылающихъ книгопечатниковъ известенъ Авдотникъ Тимофеевъ Невѣжа. Кроме Москвы, заселена была Царемъ другая типографія Александровской слободѣ.

— На Нижегородскую ярмарку 1852 г. привезено было всѣхъ вообще товаровъ, русскихъ и иностранныхъ на 65,065,369 р., т. е. на 4,736,675 р. больше 1851 года. Обороты Нижегородской ярмарки значительно увеличиваются съ каждымъ годомъ. Вообще ярмарка прошлаго года отзываются, что она была удовлетворительна въ полной мѣрѣ.

БИБЛІОГРАФІЧЕСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

ЖУРНАЛЪ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ.

Февраль, 1853 года.

СОДЕРЖАНИЕ: Нижегородская ярмарка въ 1852 году, состоявшая въ посыпданіи.—Городъ Кашинъ.—Горные Черемшины въ Кашинской губерніи.—Опытъ Юриловской Ставропольской Волгоградской земли.—Лицей въ Казани.—Новый каменный краевъ въ Кузнецкѣ.—Открытие рѣ

Рязаніи училища для лѣкарій духовного звания.—Народовъзведеніе Московской губерніи въ 1851 г.—Опыты посвѣтительныхъ разведеній рѣбъ въ Россіи.

ЖУРНАЛЪ МИНИСТЕРСТВА НАРОДНОГО ПРОСВѢЩЕНИЯ.

Въ С.-Петербургѣ вышла и получила здесь яварская книга.

СОДЕРЖАНИЕ: Дѣятія Правительства.—Извѣстія о Петербургскомъ краѣ до завоеванія его Петромъ Великимъ. Я. Грота.—Воспоминанія о Палестинѣ. Лавра Св. Саввы Освященнаго.—Историческая записка о бывшей въ Переяславль-Залѣскомъ флотиліи Петра I-го, А. Розова.—Извѣстія объ ученыхъ и литературныхъ трудахъ Профессоровъ въ прочихъ преподавателей М. Н. И въ 1852 г.—Очеркъ жизни въ трудахъ Этьена Жоффруа Сент-Илера. М. Хотинскаго.—Книги, издававшіе въ Россіи: разборъ 4 изъ сочиненій.—Повременныя изданія въ Россіи въ 1853 г.—Указатель открытій.—Разныя извѣстія.—Приложено изображеніе памятника Императору Петру Великому на берегу Плещеева озера въ Видѣ домика, где хранился бетикъ Его.

НОВОЕ ИЗДАНІЕ.

РОССІЙСКІЙ ЦАРСТВЕННЫЙ ДОМЪ РОМАНОВЪВЪѢ.

Издание это, предпринятое Гр. Фридебургомъ, началось въ нынѣшнемъ году и состоитъ изъ двухъ отдѣленій:

1.) Художественаго, въ которомъ будутъ: Родословіе Царственного Дома Романовыхъ; до 90 портретовъ Августѣнныхъ Членовъ сего Дома и 90 снимковъ съ ихъ почерковъ; болѣе 10 рисунковъ памятниковъ въ нынѣ отдаленій заглавный дѣстъ.

И 2.) Описательнаго: Жизнеописаніе изъ каждого портрету, въ такие тѣль линъ, портреты которыхъ въ виду не выаются, всего 132 жизнеописанія; введение, покрывающее состояніе Россіи при восшествіи на Всероссійскій Престолъ Михаила Федоровича, и краткій очеркъ нынѣшнаго состоянія Россіи.

Этаго издѣлія вышло уже 5 тетрадей, заключающей въ себѣ биографіи Государыни—Старшыи Марыи Іоанновны, величайшаго Царя Михаила Федоровича, и Импераора Федора

Никитича. Къ тексту еншъ выпусковъ приложены: портретъ Июкини Марфы Иоанновны; Патріарха Филарета Никитича; Царя Алексія Михаїловича съ его факсимile; изображеніе намѣтника Царю Михаїлу Феодоровичу и Сусанину, и родо-словная Дома Романовыхъ. Всѣ сіи приложенія отдельны отълично; а дѣшевая цѣна, при всѣхъ достоинствахъ изданія, заставляетъ убѣдиться въ ея успѣхѣ, чого, вѣроятно, пожелаютъ всѣ истинно Русскіе.

Мы сообщаемъ условія подписки только для ивногородныхъ, которые, для избѣжанія дробныхъ расчетовъ, присылаются деньги впередъ за пять тетрадей: иллюмінованныхъ по 7 р. 50 к. и не иллюмінованныхъ по 5 р. сер., прилагая на пересылку за 10 ф.

Подпись принимается у продавца, по слѣдующему адресу: Григорию Карловичу Фридебургу, въ С.-Петербургѣ, въ книжный магазинъ Вячеслава Петровича Нечатника. Ивногородные должны означить въ своей подпискѣ: губернію, уездъ, городъ и свое званіе.

Въ С.-Петербургѣ, въ магазинѣ Русскихъ книгъ В. И. Полякова, поступили въ продажу новые книги:

ОБЩЕНАРОДНЫЙ ЗЕЧЕБНИКЪ.

Посвященный всемъ образованымъ читателямъ.

Соч. иностраннаго медика Ф. И. Неймана.

ВЪ ТРЕХЪ ЧАСТИХЪ.

С.-Петербургъ 1852 г., цѣна два р. съ пересылкою.

ГИГІЕНА ЛІЦА И КОЖІ,

ИЛИ КОСМЕТИЧЕСКІЯ СРЕДСТВА

для сохраненія свѣжести лица, бѣлизны, чистоты и прозрачности кожи; лучшія лекарства противъ лишаевъ, ролимыхъ пятенъ, веснушекъ, угрей и проч. Соч. А. Дебея

Переводъ съ французскаго.

С.-П.-Бургъ 1852 года. Цѣна одинъ руб. серебр.

ПРОСТЫЕ И ВЪРНІЕ СПОСОБЫ, какъ подавать скорую помощь МНИМО-УМЕРШИМЪ: утопленникамъ, пораженнымъ молнией, угорѣвшимъ, замерзшимъ, удавившимся, улучшеннымъ въ вообще людьми, находящимся въ крайней опасности лишиться жизни.

ДЛЯ ВСѢХЪ СОСЛОВІЙ МОДЕЙ

Составленъ по новѣйшимъ понятіямъ Докторъ Ретель.

С.-П.-Б. 1852 г. Цѣна 60 к. серебр.

ПРИѢХАВІНIE ВЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ

[Съ 11 по 19 февраля 1853 г.]

Изъ Вытегры, тамошній Уѣздный Судья Папаевъ динъ — Изъ Каргополя, Дворянскій Засѣдатель тамошнаго Уѣзднаго Суда Бѣлановичъ — Изъ Лодейнаго-Поля, Комиссіонеръ Акцизно-откупнаго коміssіонерства купецъ Славный. — Изъ Олонца, тамошній Окружный Начальникъ Романовъ — Изъ С.-Петербургга, Поручикъ Богуславскій — Оттуда же исправляющій должность Инспектора Олонецкой Губернскій Гимназіи Копосовъ. — Изъ Москвы, Коллежскій Секретарь Дешевой. — Изъ Лодейнаго-Поля Коллежскій Ассессоръ Хоружепко. — Изъ Каргополя тамошній Окружный Начальникъ Ивановъ. — Изъ Олонца, Ассессоръ Олонецкаго Губернскаго Правленія Поповъ.

ВЫѢХАВІНIE ИЗЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКА

Въ Екатеринодаръ, Прaporщикъ Гороховъ. — Въ Москву, Каргопольскій Уѣздный Землемеръ Уткинъ. Въ Олонецъ, чертежникъ Ушаковъ — Тула же, Окружный Начальникъ Романовъ — Въ Повѣнѣцъ, тамошній Окружный Начальникъ Церпицкій. — Въ Тобовъ, отставной Полковникъ Махаровъ. — Въ С.-Петербургъ, Капитанъ Чебаевскій. — Въ Лодейнаго-Польскій Уѣздъ, Коллежскій Ассессоръ Хоруженикъ. Въ С.-Петербургѣ, Великобританскій подданный шваштъ Листеръ. — Въ Оудожъ, Строительного ряда Маіоръ Семеновъ.

Редакторъ А. Неструевъ

ВІДЪІЧНІЙ ВІДОМОСТІ

СЛАВУ

ДЛЯ ДІМЕНІСТІЧНОЇ АСТОЛІ

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ. 19 Февраля 1853 г.

Разматривають Неоффіціальнуя часть Відомостей, Ісправа, долж. Инспектора Гімназія Копосовъ.